

22. Период правления царей. Царь Давид.

1Цар.16гл. После помазания на царство Давид был приглашён во дворец Саула успокаивать царя игрой на гуслях. Саул сделал его своим оруженосцем.

17гл. Давид прославился победой над Голиафом. Блаж. Феодорит: «Давид отсек Голиафу голову, воспользовавшись его мечом, преднаписав победу Происшедшего от него по плоти, ибо диавол, ко кресту пригвоздив Господа нашего, **крестом** низложен и лишен власти».

18гл. Скоро Давид был поставлен военачальником, и женился на дочери Саула Мелхоло. Между Давидом и сыном Саула Ионафаном установилась крепкая дружба (к имени доб.хет - дух. возвышение). Царь Саул, мучимый злым духом, видя возвышение Давида и чувствуя в нём пренемика, искал его убить (11и25ст)

19гл. Давид был вынужден бежать, а Саул, бросив все дела царства, с войском гонялся по всей стране за Давидом, становясь всё мстительнее.

22гл. Так Саул убил Ахимелеха и 84 других священников якобы за измену ему. Хотя А. знал Давида как приближённого к царю и не мог отказать ему в помощи.

24 гл. Во время преследования Саулом Давид не раз мог убить царя и прекратить преследования. Но Давид почитал помазанника Божия, вверяя себя Богу (24,13–16). Саул дважды приходил в умиление, каялся (24 и 26гл.), но скоро возобновлял преследования.

28гл. Саул отвергнут, опустился до услуг колдуньи. В образе Самуила колдунья явился бес. И правда через беса – только с целью погубить душу.

29гл. Давид с отрядом в 600 человек вынужден был жить и служить филистимлянам. Господь забывал его от участия в битве с войском Саула на их стороне.

31гл. В сражении филистимлян с израильянами пали сыновья Саула, а сам Саул, чтобы не попасть в плен, бросился на меч и покончил с собой.

2 Цар. 2гл. Давид, узнав волю Божию, вместе с отрядом перешёл в Хеврон, где был помазан на царство над коленом Иудиным. Военачальник Саула Авенир воцарил над Израилем сына Саула Иевосфея. Началась гражданская война между коленом Иудиным и сторонниками потомка Саула. Горечь братоубийства.

5гл. После гибели Авенира дело сторонников Иевосфея стало безнадежным. Два военачальника убили царевича, желая этим снискать милость Давида. Давид в ответ предаёт казни их самих. Старейшины всех колен Израилевых пришли к Давиду в Хеврон, признали его царем и помазали его на царство.

Так Давид был трижды помазан на царство. По свт. Афанасию Великому, 3-кратное помазание Давида в царя (в доме отца, в Хевроне от иудеев и там же от всех колен) прообразовало собой то, что «Христос рожден царем прежде всех веков, потом, воплотившись от Девы, признан царем немногими, а после Воскресения дана Ему всякая власть на небеси и на земли» (Мф.28,18).

Давиду воцарился в 30 лет, будучи опытным военачальником и политиком. Но если на Саула дважды сходил Дух Божий, то на Давиде Он пребывал после помазания всю жизнь. Его славное правление продолжалось 40 лет, за время которого Давид полностью вытеснил филистимлян в их пределы, а впоследствии совершенно победил их, сделав зависимыми от израильян. Затем Давид расширил территорию своего царства более, чем было захвачено Иисусом Навином.

Иерусалим, прежде называвшийся Салимом, до Давида не принадлежал ни одному из колен и находился в очень удобном месте на пересечении главных дорог, соединяющих части царства. Захваченный город стал собственностью царя (5,6–9), столицей. Для израильян настала новая культурная эпоха. Построив дворец и заведя администрацию, похожую на египетскую, он по-прежнему сам являлся главным начальником в Израиле (8,15–18).

бгл. Давид решил сделать Иерусалим и религиозным центром и перенести туда ковчег завета из Кириафарима. Гибель Озы за дерзновение. Задержка и благословение дома Аведдара. Торжественное перенесение ковчега в Иерусалим.

7гл. Перенеся ковчег, Давид решил построить храм для поклонения Богу вместо скинии. Пророк Нафан сначала одобрил это, но получил откровение, что Давид Дом не построит. Одновременно Давиду было дано обетование о семени от чресл его, сыне, который построит храм. Хотя Соломон потом воздвиг храм Божий, но словами «утвержден престол его вовеки» и «сын Божий» предсказано о Христе, произошедшем тоже от семени Давида (см.Лк.1, 32 и Деян.2,30). Запрет Давиду строить храм мог быть за то, что он пролил много крови (1Пар.22,6–16). Давид подготовил строительный материал для него (1Пар.14,1).

Первая книга Паралипоменон: Давид устроил левитское и священническое служение при храме, разделение семей священнослужителей на 24 череды (см.например Лк.1,5). Из числа левитов он поставил судей и учителей по территории царства и, наконец, исполнил предписание Моисея о предоставлении 48 городов левитам и выделении из них 6 городов-убежищ (Числ.35,6–7). Некоторые города, указанные Моисеем как города-убежища, до времени Давида не принадлежали израильянам, поэтому только при нем это удалось.

11гл. Когда царство Давида упрочилось и он находился на вершине славы, произошла поучительная история с Вирсавией, женой Урии Хеттеянина. Покой и слава опасны для духовной жизни как человека, так и общества.

12гл. После того как Давид вступил в преступную связь и устроил убийство Урии через посредство Иоава, он был обличен пророком Нафаном. Покаявшийся Давид был прощен, но очищен скорбью от болезни и смерти сына. Не роптал, за что в утешение ему от Вирсавии родился второй сын, Иедида, т.е. «возлюбленный Богом», или Соломон – «миролюбивый» (12,15).

И Саул, и Давид были выборными царями и порядок наследования престола не был определен, что позволяло претендовать на царство не только сыновьям, но и видным военачальникам, каковым некогда был и сам Давид.

13гл. Первый и самый старший из царских сыновей Амнон погиб, совершив преступление против сестры, за которое был убит Авессаломом (м.б. не мечь, а устранение соперника - он стал самым старшим сыном). На безнравственность сынов повлиял грех их отца.

Авессалом после убийства бежал в Гессур на три года. Давид возвратил его в Иерусалим, но не встречался с ним, показывая, что тот находится в опале. Только через два года Давид наконец примирился с честолюбивым сыном себе на беду (14,25, 15,1-6). Придя в Хеврон, он объявил себя царем (15,12), а Давид бежал из Иерусалима.

Пророческие черты событий: Давид ушёл через поток Кедрон, через гору Елеонскую, где узнал об измене Ахитофела (15,31) и молился подобно Христу в Гефсиманском саду.

16гл. Злословие Семья, по преп. Ефрему Сирину, прообраз того, как Господь запретил ап. Петру защищать Его оружием, а сам Семей подобен священникам и книжникам, ругавшим Христа, изнемогавшего под бременем креста .

17гл. Совет Ахитофела (1–4ст.) напоминает совет Каиафы (Ин.11,50). Увидев, что его дело проиграно, он удавился (23ст.). А. – образ сатаны, вложившего в сердце Иуды погубить Христа, и самого Иуды предателя.

Авессалом клеветал на отца, при жизни поставил себе памятник (18,18), его бунт был от дьявола. Давид был помазанником, а Авессалом – нет. Гордость погубила его.

20гл. Давид вернулся в Иерусалим, но некий Савей, возбудил ревность и соперничество колен Израильских против Иудейских и устроил восстание, прекращённое его казнью.

24гл. Перепись населения. 2 цели переписей: чтобы определить, сколько человек можно призвать в случае военных действий и чтобы знать, сколько налогов можно собрать с к.-л. территории. У Давида не было регулярного налогообложения, а при войне Сам Господь обеспечивал израильянам победу. 2 переписи в пустыне проводились по благословию Божию и имели назидательное значение, и были началом израильских родословных записей, а у этой переписи причины – честолюбие и властолюбие.

Преп. Исидор Пелусиот говорит, что перепись – наказание за предательское участие народа в восстаниях Авессалома и Савея. «И сказал Давид Богу (после переписи): весьма согрешил я, что сделал это» (1 Пар. 21,8). Видя моровую язву, поражающую народ за грех, хотел лучше сам пострадать (24,17) – указание на то, что Христос добровольно предаёт Себя на смерть за грех мира. Феодорит: «Давид, не зная причины, совершившееся признавал собственным грехом».

Давид был верным Богу, кротким и смиренным. Свойства его души отчетливо видны в псалмах. (Псалтирь и 2Цар.22,1–51).

Давид, несмотря на его ошибки и грехи, был праведником, и навсегда остался идеалом царя, все последующие правители сравниваются с ним. Он совместил царское и пророческое служение. Его имя навсегда стало связанным с мессианским обетованием, последующие пророки, предсказывая пришествие Христова, нередко называли Христа Давидом или отраслью Давида (Ис.11,1); пророк Иезекииль пророческует о добром пастыре – Давиде, которому Господь даст пасти овец своих (Иез.34,23), хотя Давид ко времени Иезекииля уже давно умер. Идеал царя, явленный Давидом, был дополнен идеалом процветающего царства, каким был Израиль при сыне Давида Соломоне.